

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 50

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARCO

TÉLÉFONO 154

SEPTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUES
CONCERTADA

Nº 21.526

Suscripción en Córdoba: Trimestre, 5 Pts.
Idem resto de España: 6 Pts.
Idem en el extranjero: 10 Pts.
Pago adelantado: 10 pesetas.

Precio actualizado: 10 céntimos.

VIERNES 27 DE JUNIO DE 1919

AÑO LXX

Elaboración de aceites de oliva

REFORMAS EN LOS MÉTODOS DE OBTENCIÓN

El continuo aumento de valor sufrido por todos los agentes que intervienen en la producción en esta industria, provisión de frutos, mano de obra y instalaciones y accesorios de una parte, y la intervención del Estado en la repartición y comercio del producto por otra, han sido causa de que el precio por unidad producida haya crecido hasta sobrepassar el de venta anulando el beneficio. Pueden asegurarse sin temor a error que la fabricación de aceites hecha con arreglo a los procedimientos corrientes no produce lo necesario para retribuir los agentes que en ella intervienen.

Creemos pues precisa una revisión minuciosa para descartar de los métodos clásicos todo aquello que sea inútil, costoso o perjudicial, dando entrada a nuevos elementos, que, basados en la industria científica, permitan la reducción del trabajo inútil, la perfección del producto obtenido y la economía al obtenció.

En este orden figura en primera línea la difusión con disolventes para el tratamiento de los orujos, en lugar del agua que debe suprimirse.

En efecto, examinando al detalle esta cuestión vemos que la aceitina, convertida en masa por la molienda, es sometida a una presión en frío, con la cual se obtienen aproximadamente las tres cuartas partes del aceite total que ha de fluir, y para obtener la cuarta parte restante se precisa un remoldeo de la pasta producida, el empleo sobre el agua en gran cantidad y a temperatura media a la manipulación, la confeción de un nuevo cargo más cuidadosamente hecho, y por tanto con mayor consumo de mano de obra, y un copioso empleo de fuerza para el prensado final, que es a su vez causa de considerable pérdida de acebos.

Pero esta cuarta parte de aceite que se obtiene con el prensado de agua caliente es de peor calidad que el primero que fluye, cargado de materiales péticos y de mucilago, procedentes de las pequeñas fragmentos y restos de piel y celdillas, que al ser expulsados por la presión arrastran consigo los pigmentos que coloran la epidermis y tegumentos del fruto, dando al líquido coloraciones extrañas, y así mismo los adhesivos naturales de la aceitina, y los adquiridos por las fermentaciones y por adherencias de las materias orgánicas que son causa de los olores que las desnaturalizan y perjudican, para dar lugar después a desdoblamientos posteriores que les perjudican mucho más, y que acabaría por hacerle impopular para la alimentación.

La consecuencia tecnológica de este examen es la de que suprimiendo el segundo ganaría en calidad el producto y el resultado económico sería completo si encontráramos medio de obtener a menor precio de producción aquella parte de aceites que el prensado de aguas había de dar.

La difusión con disolventes permite resolver este problema, tratando en pequeños aparatos de sencilla instalación y fácil manejo, que han sido ideados para este objeto, el producto acumulado de varias prensadas y verificando este trabajo consecutivamente al prensado en frío, es decir, recogiendo los orujos de las prensas para pasárselos a los difusores, se obtiene un aceite de igual calidad que el que habría salido por la presión en caliente, pero en mucha mayor cantidad, puesto que quedan sin residuo apreciable de grasa y contenido con menor trabajo y menor coste.

Compararemos para hacer fructuoso este estudio el gasto de trabajo y el producto bruto de 100 fanejas de aceituna (cinco mil kilos) tratadas según el sistema ordinario de un prensado en frío y otro después de escaldados los orujos, con los del sistema de un solo prensado en frío y trabajo subsiguiente de aquellos sometidos a difusión con disolventes en el moderno aparato auto extractor.

Consideramos que una prensa mecánica accionada por vapor hace cuatro cargas de vianda o masa y otros cuatro de orujos agudos en una jornada de diez horas y necesita para este servicio una dotación de cuatro hombres de los cuales tres ganan a cuatro pesetas y uno cinco, de modo que si el cargo efectivo de la prensa es de 15 fanejas tendremos que las 60 fanejas costarán por este concepto de jornales 17.80—0.30.

Para el caldeo del agua y producción de fuerza habrá de consumir la mitad del orujo producido y correspondiendo a las 60 fanejas 1.25 metros cúbicos necesitaremos quemar 6.250 metros cúbicos que siendo el precio de la unidad 37 pesetas valen 23 y por tanto el gasto para cada faneja será de 23.60—0.40.

Finalmente en este trabajo gastaremos cada día una docena de espachos que valen 80 pesetas y el gasto por faneja será pues de 30.60—0.50.

El gasto pues para cada 100 fanejas será:

Pesetas

Por jornales.....	30
Por combustible.....	40
Por capachos.....	50

Y en total.....

120

Los productos obtenidos de cada 100 fanejas trabajadas son:

Pesetas

70 arrobas de aceite que al precio de fana valen.....	1.050
1 metro cúbico de orujo graso libre para la venta.....	37

5 arrobas de turbos y borras a 5 pesetas cada una.....	25
--	----

En total.....

1.12

De las que deducido el gasto de.....

120

Queda un producto bruto de.....

992

NOTICIAS MILITARES

Regresos

Han regresado de Madrid, terminando el permiso que disfrutaba, el comandante de ingenieros don Agustín Gutiérrez de Tovar y de Segovia y Toledo el capitán de infantería don Antonio La Serna.

Comisión de servicio

El alférez de Infantería don Vicente Gránat Fuentes marchó a Pozoblanco en comisión de servicio.

Licencia

Se han concedido dos meses de licencia para Córdoba y Granada al capitán de la Caja de Montes don Eduardo García.

Destinos

Han sido destinados al regimiento cañoneros de Lusitania el comandante don Antonio Cordero Aguilar, a la Y Guardia militar el capitán don Simón Pérez Álvarez y al Segundo establecimiento de Remontos los tenientes don Baltasar Gil Marcos y don Manuel Marugán Solís.

Ascensos

Han sido declarados aptos para el ascenso a alférez los sargentos del regimiento de la Reina don José Elías González, don Bartolomé Tejedor García y don Redolfo Jiménez Martínez.

X. X.

TRIBUNALES

Juicio oral

En la Sala segunda y ante el Tribunal de Desacho se verá hoy en esta Audiencia la causa instruida en el Juzgado de Montoro contra Pedro Muñoz Luque, por el delito de lesión.

La defensa estará a cargo del señor Velasco y de la representación del acusado se encargará el señor González.

Sentencias

En la causa instruida en el Juzgado de Luque por tentativa de violación contra Bernardo Cañizares Madrigal el jurado dió veredicto de inoculabilidad y la Sala dictó sentencia absolviendo al procesado, y en la causa instruida en el mismo Juzgado, por infanticidio, contra Anselmo Navarro Flores y Esperanza Pinto Navarro, el jurado también dió veredicto de inoculabilidad y la Sala dictó sentencia absolviendo a los procesados.

Don Manuel Allende Salazar, nuevo Presidente del Senado.

La Federación Gremial

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la sección plana un anuncio al mes, que no excede de quince líneas y que sea de carácter exclusivo, abriendo preventivamente al Impresor del Zómbra, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXX

DEL GOBIERNO CIVIL

Cumplimentado

El Alcalde del Carpio ha comunicado haber cumplimentado las órdenes que se le trataron en un oficio referentes a don Francisco Gavilán Martínez.

Nevillada

Se ha autorizado la celebración de una novillada en la plaza de toros de Lucena el próximo domingo.

Licencias

Se ha concedido licencia para cezar a los vecinos de la Granja don Manuel Rodríguez Silva y don José Fuentes Castillejo y al de Córdoba don Francisco Cota Carmona, y para usar armas al de Castro del Río don Pedro Navajas León y al de Córdoba don Angel Sánchez Arredondo.

La Junta de Sanidad

Ayer celebró sesión la junta provincial de Sanidad, bajo la presidencia del Gobernador civil.

Entre otros se adoptaron los acuerdos siguientes:

Durante varios años se han realizado por la Federación Gremial Española interesantes gestiones cerca de los Gobiernos que se han encendido en el Poder, para conseguir la promulgación de una Ley por la que se garanticen los derechos e intereses de comerciantes e industriales en lo que se refiere al arrendamiento de locales para sus establecimientos. A pesar de que todos los Gobiernos han reconocido la justicia de tal aspiración, el problema no ha sido sometido al Parlamento para su resolución adecuada. Por esto, dicha Federación estima que es necesario intentar a la opinión pública en este asunto y está llevando a cabo una intensa campaña en este sentido, dispuesta a conseguir la realización de este propósito, que es de capital interés para las clases mercantiles e industriales.

Las bases que proponen la Federación y en las que debiera fundamentarse el proyecto de Ley, cuya presentación a las Cortes se interesa, son las siguientes:

- Que el inquilino comercial o industrial no pueda ser desahuciado más que por las causas siguientes: a), por falta de pago; b), por haber destrozado el local a usos inmorales, y c), por haber, sin consentimiento del propietario, destinado el local a comercio e industria que ponga en peligro la finca.
- Que no se pueda aumentar el precio del alquiler sin causa justificada, entendiéndose por tales las siguientes: a), por mejoras hechas en el local, por cuenta del propietario, que justifiquen la elevación de precio, y b), por recursos sobre la propiedad en la tributación al Estado, al Municipio u otras corporaciones oficiales.
- Que el arrendatario tenga libertad de acción para el traspaso de su establecimiento.
- Que el arrendatario no venga obligado a prestar fiesta, ya que por la índole de su profesión es solvente.
- Que en caso de venta de la finca deberán ser respetados por el nuevo propietario los contratos de alquiler.
- Que, para resolver las divergencias que pudieran surgir entre arrendatario y arrendatario, se designe un tribunal arbitral constituido por un individuo de la Cámara de la Propiedad, en representación del arrendatario; otro de la Cámara de Comercio e Industria, en representación del arrendatario, y un tercero en discordia, que no sea comerciante ni industrial, ni propietario de bienes inmuebles. Tales individuos deberán ser libremente nombrados por las partes interesadas, y si alguna de ellas se negare a esta designación se no se pusieran de acuerdo en cuanto al tercero en discordia, el juez los nombrará, a instancia de cualquiera de las partes. Dónde no hubiere constituidas Cámaras de la Propiedad y de Comercio, se designarán, respectivamente, un propietario y un comerciante o industrial de la localidad.

Tanto el arrendatario como el arrendatario vendrán obligados a acatar y cumplir la resolución de ese tribunal arbitral. El incumplimiento, por parte del arrendatario, se considera motivo de desahucio.

7. Que en los casos de expropiación forzosa de una finca se indemne al comerciante o industrial establecido en ella, por lo menos, en el precio que se estime en la localidad el valor en traspaso.

El Comité de dicha Federación ha formulado un plan de propaganda, de acuerdo con las asociaciones patronales de diversas regiones que integran el citado organismo, y se celebrarán mitines en Madrid, el próximo día 29; en Barcelona, el 10 de Julio; en Olot, el 13, a los que seguirán otros en Zaragoza, Tarragona, Valencia, València, Sevilla, Santander, Bilbao y otras poblaciones.

Las adhesiones a esta campaña pueden dirigirse a las oficinas de la Federación Gremial Española, calle de Vizcaya, 20, Madrid.

La carta fue hallada por Francisco Rivas Quero, quien la entregó a la Guardia civil.

Los prohibidos

En la taberna que Manuel Romero Agüero tiene establecida en la avenida de Sillitos Medina ha dado cuenta a la benemérita del puesto de Fuente Palmera de que hallándose en la taberna de Manuel Romero Agüero se suscitaron una carta con ciento cincuenta pesos y varios documentos.

La carta fué hallada por Francisco Rivas Quero, quien la entregó a la Guardia civil.

Cartera que vuela

El vecino de la avenida de Sillitos Salvador Baena Medina ha dado cuenta a la benemérita del puesto de Fuente Palmera de que hallándose en la taberna de Manuel Romero Agüero se suscitaron una carta con ciento cincuenta pesos y varios documentos.

La carta fué hallada por Francisco Rivas Quero, quien la entregó a la Guardia civil.

Desapariciones

Del cortijo de la Algarrobilla, del término de Hinojosa del Duque, han desaparecido una mochila y una manta y una yegua que se presentaron en la expresa finca.

Ladrones de caballerías

La benemérita del puesto de Cabra ha detenido a Marcelo Gómez Rojas (a), Marcelino y Manuel López Ramírez (a) Vizcaya, ambos ladrones de caballerías, que al ser perseguidos por la benemérita sostuvieron con ésta un largo tiroteo, hace algún tiempo.

Los detenidos han sido puestos a la disposición del Juzgado.

FRANCISCO MOLTÓ AURA

MEDICINA — CIRUGÍA — PARTOS

INTERMEDIDADES DEL FECHO

Aplicación del 606 y 614

Góngora, 9 (entrada por Julio Burell).

CONSULTA: Plazas laborables de 2 a 5, festivos de 12 a 2.

Ministerio de Cultura 2006

Gran Corrida de Novillos-Toros para el Domingo 29. LA MEJOR DE LA TEMPORADA

5 Toros de Sotomayor y 1 de D. Anastasio Martín.

ESPADAS

Serranito, Casañes y Juanillo con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

Precios baratísimos: SOMBRA, 2 pesetas.—SOL, 1 peseta.

DE SOCIEDAD

Ha marchado a Madrid el exalcalde de Córdoba don Julián Jiménez.

—El Marqués de Santa Cruz de Paragua y su esposa han regresado de Málaga.

—El ingeniero don Rafael Delgado Benítez ha regresado de Madrid.

—Ha marchado a Soria don Manuel Benítez.

—El Marqués del Mérito ha salido para Jerez de la Frontera.

—El catedrático de la Escuela Normal de Maestros de Córdoba don Ramón Carreras ha marchado a Madrid.

—Se halla en Córdoba el sacerdote don José Salinas Anchelosse, familiar del Ilmo. señor Obispo de Cádiz.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Ha llegado a esta capital, hospedándose en los hoteles que a continuación se expresan, los viajeros siguientes:

Hotel Suizos

Don Manuel Moreno, don Joaquín Villalonga, don Juan Lastra, Mr. Peter O'Shea y señora y Marqués de Valderrama.

España y Francia

Don Valeriano Moreno, don Luciano Garrido, don Carlos García, don Santos Muñoz, don José Carmona de la Cruz, don Manuel Arístegui, don Manuel Franco, don Fernando Anglés, don Francisco Salas, don Veneciano Urdiales, don Diego Muñoz Cobos, don Mateo Plaza, don José Manzanares Martín, don Enrique Ayala, don Pedro Galán Luque, don Antonio Gijón, don Joaquín Eusto Ferrer, don Manuel Carmona y don Alberto Ferrer.

Hotel Simón

Don Rafael Valera, don Antonio Urbano, don Antonio Alonso, don Hilario Herrera Robles, don Luis Hens, doña Luisa Sesé e hija, don Amador Feliz e hijos, don Antonio Beltrán Caudeville, don Rafael Balena y familia, doña Tomasa Manuel Fontaneda, señora de Lovisa y Prieto, don Francisco Muñoz Prado, don Francisco Castillo, don Joaquín Guerra y Hermoso, don Alfrando Vassor, don Mateo Cicerio Ruiz, don Joaquín Gallardo Velarde, don Juan Amaro Romero, don Juan Burgos Carrillo, don Manuel Jiménez, don Eugenio Soler Moy, don Rafael Oriola López e hijo y don Juan Serrano Romero.

AUTOMOVILES HUPMOVIL

Garage Montorelo. — Montoro

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la Izquierda

Defunciones.—José Álvarez Valverde, de nuevo; Juan Baena Toledo, de 72 años; Dolores Castro Hacencia, de 73; Andrés Verdúncio Abalos, de 57; Francisco González González, de 45; Juan Crispín Aguilera, de 46; León Rojo Serna, de 65.

Nacimientos.—Ninguno.

Matrimonios.—Salvador Manget Palg con Dolores Daza Pérez.

Distrito de la Derecha

Nacimientos.—Jesús Dalasta Godínez y Ricardo Gutiérrez Sáez.

Matrimonios.—Antonio López Mora con María Cifrián Palacio, Francisco Rodríguez Medina con Manuela Relafio Martínez.

Defunciones.—Andrés Posadas León, de 71 años; Rafael Rodríguez López, de 5 meses; Rafael Expósito, de 64 años; María Pérez Pérez, de 4 meses; Luis Carrascal Lora, de un año; Joaquín Guardado Rodríguez, de 17 meses.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 25 de Junio:

Presidente del Consejo de ministros. Real decreto dictando disposiciones para la rectificación del Censo electoral.

Juntas municipales del Censo electoral.—Relaciones de las personas que constituirán las mesas electorales en Pedro Abad y el Carpio para las elecciones de diputados provinciales.

Ministerio de la Gobernación.—Real decreto modificando otro relativo al reconocimiento previo de las heridas.—Continuación del Reglamento provisional para la aplicación del Real decreto suprimiendo el trabajo nocturno en las panaderías.

Ministerio de Fomento.—Continuación del Reglamento de las instalaciones eléctricas.

Ayuntamientos.—Continuación del extracto de los acuerdos tomados por el de Monteviñuelas en sus sesiones del primer trimestre del año actual.

—Avances de tener expuestos al público el de La Carlota el reportamiento general y el de Villanueva de Córdoba el padrón de las personas jurídicas sujetas al impuesto de cédulas personales.—Avances del de La Carlota a los mozos que tengan que acreditar la ausencia en ignorar de paradero de sus padres o hermanos para que cumplan este requisito.—Relación de vocales de la comisión de evaluación de los Moriles.

Juzgados.—Edictos del Ministerio encargando la busca de cuatro mulas robadas el 23 de Mayo de la ducha llamada Convento de San Francisco, de aquel término; del de Lucena la de dos mulos asturianos el 16 del corriente del cortijo Navas de Mingo Rubio, de aquél término; del de Cabra la de cuatro burros que desaparecieron el

14 del actual del cortijo de Capota, de aquel término; del de Pozoblanco la de un mulo robado el 13 del actual del sitio llamado Vadillo, de aquel término, y del de Córdoba citando a Salvador Molero Muñoz.

LA MUCHACHA AMERICANA

Extraordinaria serie en 17 episodios que llamará poderosamente la atención. Muy pronto ENTRÓ POR EL

IDEAL CINEMA en la PLAZA DE TOROS

Gacetillas

La procesión de la Octava

Ayer tarde, terminadas las horas canónicas y los oficios de la Octava del Corpus, salió procesionalmente Su Divina Majestad por las calles que circundan nuestra Basílica.

Formaban la comitiva una sección de la Guardia municipal, montada, el estandarte de la Cofradía del Santísimo establecido en el Sagrario, los cruces parroquiales, los condutores y rectores de las parroquias de esta capital, la eriza coral y el estandarte de la Catedral, una comisión de seminristas, el Cuerpo de beneficiados, el Cabildo eclesiástico, la Custodia, que conducían los cuatro párrocos más modernos, el canónigo magistrado Señor de Herrero, de preste, asistido de dos beneficiados, el obispo de la diócesis señor Guillamet y Coma vestido con capa magna, acompañado de los canónigos señores Cruzado y Redondo, el Ayuntamiento bajo mazas, representado por los tenientes de alcaldes don Sebastián Berrios Rejano y don Angel Suárez Varela y los concejales don Carlos Pérez de Loaiza y don Pedro Barbudo Suárez Varela y el secretario de la Corporación don José Carrasco Serrano.

Cerraba la comitiva una sección de la Guardia municipal y la banda de música del Municipio.

Casi todos los balcones de las casas enclavadas en la carrera ostentaban cojines y gárgolas y las calles estaban bastante concurridas de público.

Al llegar la comitiva al altar levantado en la fachada del palacio episcopal, el Santísimo hizo estación en el mismo, entonándose un motete.

A las ocho y media entró de nuevo la procesión en la Catedral, a los acordes de la Marcha Real, que se confundían con el alegre repique de las campanas.

Dicen que al representante del vino de LOS MANUELES le falta tiempo y facturas para servir a los clientes.

Conflictos en perspectiva

Llega hasta nosotros el rumor de la posibilidad de que la Empresa del alumbrado por Gas suspenda la prestación del servicio público, con motivo de las sumas que se le adeudan.

Parece que se relaciona con esta actitud la vanidad a Córdoba del culto y prestigioso abogado de la Empresa don José Gabrial Díaz.

Mucho celebraremos que el incidente se resuelva en términos de concordia y sin la adopción de medidas extremas.

Accidentes

En la Casa de socorro han sido atendidas las personas siguientes:

Antonio Moreno Dobles, de una herida punzante en la región lumbar.

Juan Martínez Ruiz, de varias contusiones en la cara.

Manuela González Ruiz, de una luxación en el pie derecho.

Francisco Rodríguez Sánchez, de erosiones y contusiones en la cara.

Autos Márquez Gutiérrez, de la extracción de un cuerpo extraño del dedo índice de la mano izquierda.

Manuel Abril, de una herida contusa en la región mandibular.

José Ame González, de una herida incisa en la región palmar de la mano izquierda.

Francliso Pino Gómez, de una herida en la mano izquierda por mordedura de perro.

Nicás Vázquez Sánchez, de una contusión en el codo izquierdo.

J. Rafael Ray Sánchez, de una herida contusa en el occipital.

DR. RUIZ MAYA

CONSULTA DE 1 a 4.

Plaza de Jerónimo Páez, 6.—Teléfono 826

De arte

Ha producido gran satisfacción a los amantes del divino arte la noticia que publicamos ayer de que se trataba de organizar otro concierto para que en él lucieran sus portentosas facultades el gran violinista Eduardo Cáspere, pues son muchas las personas que no pudieron oírle el miércoles en el Teatro Circo, a causa de no haberse enterado de la celebración del concierto, por no haber sido anunciado en la forma de costumbre.

Es digna de la alta iniciativa, pues se trata de una verdadera obra de cultura y así podemos recordar nuevamente con el arte maravilloso de dos extintos profesionales de la música, Eduardo Cáspere y nuestro paisano Luis Serrano, que de manera maravillosa, inseparable, le acompañó ante todo al piano, completando la labor del gran violinista y compartiendo con él las entusiastas y merecidas ovaciones del público.

Por insultar a su madre

Ha sido detenido y conducido al Arresto municipal Manuel Asensi García que, en completo estado de embriaguez, insultó a su madre, provocando un gran escándalo.

Cine Victoria

Mañana debut de la gran atracción

HERMANOS ROCA

Eminentes musicistas. Lujo vestuario. Grandes aparatos de novedad. Decorado propio.

Cambio de domicilio

El conocido platero don Emilio Gómez de Rueda ha trasladado su domicilio y talleres a la calle Fernando Colón, número 15.

Agradecemos al señor Gómez el ofrecimiento que nos ha hecho de su domicilio.

Un ángel

Ha subido al Cielo, a los quince meses de edad, el precioso niño Enrique Amán Coste, hijo del diputado provincial don Francisco Amán Gómez.

La conducción del cadáver al cementerio se efectuó ayer, asistiendo a dicho acto gran número de amigos del señor Amán.

En la presidencia figuraban don Francisco Romero Bernal, don José Sanz Noguer, don José Ortiz Molina, don José García Martínez, don Rafael Guerra Bojarano, don Rafael Illescas Alzate, don Pedro Odegrado del Llano, Bojan, don José Ruiz Quirós, don Pedro Barbadillo Suárez Varela, don Antonio Carrasco Suárez Varela, don Octavio Coste Noguer, don José Escribano y don Felipe y don José Castilla Suárez.

Acompañamos a este ya a su apreciable familia en el profundo dolor que les ocasiona la irreparable pérdida.

Peritos Agrícolas

Preparación para ingreso en la Granja Escuela de Córdoba. — Ingresados todos los presentados por la Academia Torres.—Número UNO en las convocatorias de 1916 y 1917.—Intervención. — Clasificadas reglamentos, Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba.

CANTIMPALOS

Chorizo extra de lecho puro, se expende en la acreditada confitería denominada

La Mosca de Oro

Ideal Cinema

En la Plaza de toros han hecho su presentación las hermanas Cortés, dos notables bailarinas que dominan muy bien el arte a que se dedican, siendo muy aplaudidas al final de cada número.

También se ha presentado la simpática cantante Julieta Terry, que posee una bonita voz y canta con mucho gusto escogidos números, siendo justamente aplaudida.

Continúan exhibiéndose la pelona denominada «Quién es el número uno?», que ha despertado gran interés en el público.

Bisfemios

El Cuerpo de Vigilancia ha detenido a Pasqual de la Torre Fernández (-) el Grauquino, Antonio Mejías Rivero (-) el Grauquino, y Rafael García Terry que blasfemaron en la vía pública, ingresando en la Cárcel para soñar arresto gubernativo.

La estricnina

Los agentes de la autoridad dieron muerte en el día de ayer, por medio de la estricnina, a diez perros vagabundos.

PLAZADE TOROS. IDEAL CINEMA

Hoja estreno del décimo episodio titulado El primer indio y última exhibición del noveno de la grandiosa serie

¿Quién es el número uno?

Gran éxito de las notables bailarinas Hermanas Cortés.—Exito extraordinario de la notable cantante Julieta Terry, con variado repertorio.

Escogidas composiciones por la banda del Regimiento de la Reina.—Reparto de boletines para tener opción al premio de cien pesetas.

Trenes express

El día 1º de Julio quedarán establecidos los trenes express diarios entre Córdoba y Málaga.

Benacazón

Ha sido denunciado Manolo Roldán Crespo, expendedor de pan que, al ser amenazado por la Guardia municipal para que dejara libre el tabique que interrumpía con la caballería que montaba, no sólo desobedeció sino que insultó y amenazó al agente de la autoridad, por lo que fue detenido.

Un error

Al dar cuenta en nuestro número de ayer de los efectos religiosos expuestos en el establecimiento de los señores Sánchez hermanos dijimos que los candelabros estaban construidos en la fundición de don Francisco Castillo en lugar de don Antonio Castillo.

Cine Victoria

Dando el miércoles 1º actuando en este salón de espectáculos la joroba artista Gómez, que gira en Córdoba de mucha simplicidad.

Gómez ha hecho bastantes progresos en su carrera artística e interpreta nuevos números de canto con mucha gracia, siendo muy aplaudida.

Anoche hizo su presentación ante el público la notable pareja de baile denominada Tabi Mexicanos, dos artistas tan simpáticos como admirados por el público, el cual no les regaló un aplauso al final de cada uno de los diversos números que interpretaron.

Completa el programa la exhibición de la interesante película de series, titulada «Luis, la mejor maridita».

<h3

POR TELEFONO Y TELEFONO

de 6 de la tarde a 6 de la madrugada
Madrid
EN EL TRIBUNAL SUPREMO

Las actas de Córdoba

Ante el Tribunal Supremo se ha verificado hoy la vista de las actas de diputados a Cortes por la provincia de Córdoba.

Las de la Circunscripción

Primeramente vióse las de la Circunscripción.

Los candidatos derrotados don Antonio Jaén, republicano, y don Francisco Azorín, socialista, impugnaron la validez de la elección, afirmando que en esta intervino el caciquismo, pese a que ha entrado en un período agónico, y se realizaron muchas coacciones, merced al estado de guerra en que se hallaba la provincia.

Añadieron que el cuadro electoral, harto ya de los abusos de los caciques, dio a los candidatos derrotados las actas, que fueron arrebatadas por medio de las ilegalidades que se cometieron en los pueblos.

Don Eugenio Barroso, diputado electo liberal, mantuvo la legalidad de la elección y protestó energicamente contra las ofensas dirigidas a su padre, que fué un ciudadano ejemplar.

Don Manuel Enriquez, candidato electo conservador, justificó la proclamación del estado de guerra en la provincia de Córdoba, por el movimiento revolucionario que se inició, mal oculto con la capa de una huelga.

Mantuvo que las elecciones se celebraron con normalidad completa, si bien se registraron acciones ni incidentes, como lo probó el hecho de que, tanto los candidatos electos como los derrotados, obtuvieron análogo número de votos que en otras elecciones.

La de Montilla

El diputado a Cortes don Eduardo Cobán impugnó la validez de la elección verificada en Montilla, en nombre del candidato liberal derrotado don José Fernández Jiménez.

Dijo que se cometieron verdaderos actos de violencia y recordó los sucesos ocurridos al ser visitada aquella ciudad por el candidato republicano, a consecuencia de los cuales resultaron heridos un teniente y otros individuos de la benemérita.

Agregó que el 26 de Marzo, día en que el candidato moraquirco trató de visitar a Montilla, se preparó un atentado que, si no hubiere sido descubierto oportunamente, habría originado el desarrullamiento de un trío y, como consecuencia, gran número de víctimas.

Dijo que este atentado motivó la declaración del estado de guerra.

Aseguró que en Castro del Río y Espeso fueron detenidos numerosos obreros moraquircos, para evitar que votaran.

Denunció la constitución ilegal de una mesa en Aguilar, en la que se impidió que tomaran posesión de sus cargos los interventores del candidato moraquirco.

Añadió que en Montilla, el mismo día de la elección y sin previo aviso, se varió el local designado para establecer un colegio electoral.

En virtud de todos estos abusos, pidió que se declarara nula la proclamación del candidato republicano Ayuso, proclamándose, en su lugar, al moraquirco Fernández Jiménez, o que se anulara la elección.

Don Manuel Hilario Ayuso, diputado republicano electo, defendió la validez de la elección, negando que se cometieran los atropellos denunciados por Cobán.

Afirmó que padieron ejercer el derecho de votar todos los electores detenidos, tanto los que se hallaban a la disposición de las autoridades civiles como a la de las militares.

La de Lucena

Don Manuel Largo Caballero, candidato socialista derrotado, impugnó la validez de la elección, sosteniendo que se recurrió a toda clase de abusos y coacciones para derrotarle.

Pérez Crespo, en representación del diputado liberal electo Duque de Almodóvar del Valle, defendió la validez de la elección, manteniendo que los fundamentos de la impugnación de Largo Caballero eran únicamente de carácter social y, en su virtud, el Tribunal Supremo no podía tomárselo en consideración.

Negó que se hubieren efectuado en el distrito detenciones por motivos electorales y defendió la legalidad de la declaración del estado de guerra en la provincia.

La de Priego

Don Emilio Valls, candidato reformista derrotado, solicitó la nulidad de la elección, basándose en coacciones que se habían cometido para derrotarle.

El diputado electo don Antonio Torres Rodríguez defendió la validez de la elección, explicando la derrota de su contrincante porque no era conocido en el distrito, en el que tampoco tienen arraigo las doctrinas reformistas y él, en cambio, es hijo de Priego.

Otras noticias

Consejo en Palacio

Esta mañana se celebró consejo de ministros en Palacio, presidido por el Rey.

El Jefe del Gobierno, en su discurso, informó al Monarca de todo lo más interesante ocurrido en el exterior y el interior desde el último consejo.

Del exterior trató, principalmente, de la firma del tratado de paz y del interior de los conflictos obreros y de las sesiones de Cortes celebradas ayer.

Su Majestad firmó decretos de casi todos los departamentos ministeriales.

Audiencias regias

El Rey ha concedido hoy audiencias al Embajador de Inglaterra y al vicepresidente del Banco Roland.

El Rey en Carabanchel

El Rey, acompañado de sus ayudantes, fué al campamento de Carabanchel, para presenciar las pruebas de varios cañones sistema Krupp controlados en la fábrica de Trubia, la de un cañón antiaéreo y la de un tanque regalado por una casa extranjera al Ejército español.

Regresó en las primeras horas de la tarde.

En la Presidencia

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas en la Presidencia y les dió cuenta del consejo celebrado esta mañana en Palacio.

Anunció que esta noche, después de la sesión del Congreso, se celebraría consejo de ministros en la Presidencia.

En Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que carecía de noticias que comunicarles.

La Internacional

Rebelión de Mess Hermanos.—Especialidad en composturas patentizadas. Claudio Marcelo, 18 (frente a la «Campaña». Córdoba).

En Estado

En el Ministerio de Estado se ha recibido una nota del Gobierno de Salta comunicando que se ha autorizado la importación de maderas, paja, heno y materias colorantes.

En Gracia y Justicia

Una comisión de empleados de los Registros y otra del personal de prisas han visitado al Ministro de Gracia y Justicia para regular que se reformen las plantillas de dichos funcionarios a fin de equipararlos con los demás del Estado.

Una asamblea

Celebróse la sesión de clausura de la asamblea de funcionarios del cuerpo de prisas.

En ella se aprobaron las conclusiones que han de elevarse al Gobierno, solicitando mejoras para dichos funcionarios.

Consejo de ministros

Terminó la sesión del Congreso se celebró consejo de ministros en la Presidencia.

Duró dos horas y media.

Facilitó a los periodistas una nota oficial en la cual dice que se recibieron expedientes de los ministerios de Hacienda y Guerra.

A propuesta de Goicoechea se acordó clavar la Real orden de 23 del actual en el sentido de que en ningún caso haya necesidad de someter a la censura previa los rectímenes y las resoluciones de los funcionarios del Parlamento.

Comenzó a tratarse del problema de las tarifas de ferrocarriles, suspendiéndose la deliberación por lo avanzado de la hora, diez de la noche.

Impresiones parlamentarias

La jornada parlamentaria de hoy también se ha considerado desastrosa para el Gobierno.

Menudearon los incidentes ruinosos que extiñeron los salones, haciendo presagiar sesiones tumultuosas.

Consideróse imposible que pueda continuar mucho tiempo la situación actual.

El Conde de Romanones ha declarado que, después de lo ocurrido, no puede dudarse de la esterilidad de las Cortes.

Los conservadores califican la sesión de hoy de desplorable despectivo para el Gobierno.

La sesión del Senado también ha sido desagradable para el Gobierno, que pensaba recabar la declaración de urgencia para la disolución de los dictámenes de las actas, y tuvo que renunciar a proponerlo porque el eximilero Rodríguez se opuso a la declaración de urgencia.

Todas las gestiones que se realizaron a fin de convencerlo resultaron infructuosas.

En su consecuencia se leyeron los dictámenes relativos a las actas de los senadores por las universidades y sociedades económicas y los de treinta y seis provincias, pero la discusión no podrá empezar hasta el martes próximo.

Reproducción de un debate

Las minorías parlamentarias de las izquierdas, en su próxima reunión, estudiarán el modo de reproducir el debate iniciado hoy en el Congreso, recabando la declaración del Parlamento mediante una proposición de ley, con el objeto de provocar una votación.

Provincias

Proceso interesante

En la Audiencia de Barcelona ha terminado la vista de la causa instruida con motivo del asesinato del patrón Barrat.

El jurado dio veredicto de inocubilidad para los cinco procesados, que fueron puestos en libertad inmediatamente.

Suspensión del debate y se levanta la sesión.

Plaza de Toros.-Ideal Cinema

En breve ESTRENO de la extraordinaria serie de arrasadas aventuras americanas, en 17 episodios.

LA MUCHACHA AMERICANA

Concierto en la caseta del Círculo

SENADO

A las 4 de la tarde empieza la sesión en el Senado, bajo la presidencia de Allende Salazar.

En el banco azul se halla el Ministro de Abastecimientos.

Se leen los dictámenes relativos a las actas de los senadores por las Universidades, las Sociedades Económicas de Amigos del País y treinta y seis provincias.

Quedan sobre la mesa y se levanta la sesión.

CONGRESO

A las 8.30 de la tarde principia la sesión en el Congreso, presidida por el Marqués de Figueras.

Ocupa el banco azul el Presidente del Congreso y los ministros de la Gobernación, Hacienda y Estado.

García Gutiérrez hace una aclaración para desvanecer un error cometido por algunos periódicos en los extractos de la sesión de ayer.

Zulueta pide la palabra y la Presidencia dice que se la reservará para el momento oportuno.

Se constituye la comisión de incompatibilidades.

Acúrdase que pasan al examen de esta las actas de varios diputados proclamados por el artículo 29.

Se concede la palabra a Zulueta.

Este defiende la libertad de la prensa y combate la reciente disposición exceptuando de la previa censura las informaciones parlamentarias.

Sostiene que, desde el momento en que fun-

dieron las Cortes, se debe suprimir totalmente la censura.

La Presidencia advierte al orador que debe aplazar este debate para cuando esté definitivamente constituida la Cámara.

Zulueta continúa y censura la política del Gobierno que ha originado sucesos muy lamentables.

Pide que expongan su opinión sobre el asunto los jefes de las minorías parlamentarias.

Goicoechea le contesta que el reglamento de la Cámara prohíbe plantear debates antes que aquella esté constituida.

Leroux sostiene que no es antirreglamentario el planteamiento del debate y que el Gobierno trata de rehuirlo.

Goicoechea le contesta que él no rehuys la discusión de este asunto y acepta las responsabilidades que él pueda deducirse, pero no ha de ponersela a discusión cuando se les anteponen a las izquierdas, sino cuando proceda.

Sostiene la necesidad de mantener la censura y dice que no se explica que las izquierdas la combatan energicamente y en cambio acepten con satisfacción la censura roja, que es ilegal a todas luces.

Zulueta rectifica, afirmando que la censura, además de ser injustificada, no se ejerce con equidad.

Califica al Gobierno de retrogrado.

Besteiro afirma que la censura es incompatible con el régimen parlamentario.

Dirige cargos a la guardia civil por su intervención en los conflictos obreros.

Lezaga protesta contra las acusaciones de Besteiro, calificándolas de falsas.

Besteiro impugna también el nombramiento de un delegado especial de policía para Andalucía.

Dice que la censura es un procedimiento que implica cobardía, para esquivar las responsabilidades.

Leroux pide la inmediata supresión de la censura, que corta la libertad del pensamiento.

El Conde de Romanones manifiesta que él suspendió las garantías constitucionales por exigirle las circunstancias, pero con el propósito de restablecerlas en el momento oportuno.

Considera absurdo mantener la anormalidad de la situación hallándose abierto el Parlamento.

Rahola se adhiere a la petición de Zulueta.

Maury dice que cuando la Cámara esté constituida se discutirá ampliamente el asunto y se analizarán los derechos y deberes del Gobierno y el uso que se ha hecho de ellos.

Alba sostiene que Maury ha manchado su historia política autorizando muchas corruptelas y, como gobernante, lo califica de fariseo.

Sostiene que él es ferviente monárquico y que como mejor se sirve al Rey es cumpliendo las leyes, por lo cual él es fiel cumplidor de ellas.

Prieto (don Indalecio) dice que se declaran moraquircos quienes rompieron el retrato del Rey.

Alba declara que las izquierdas se han reunido para combatir a un gobierno gretasco, indigno de nuestra nación.

Maury dice que acepta la oposición al Gobierno, pero ésta no debe hacerse empleando procedimientos antirreglamentarios.

Allende que Alba se ha expresado en la forma en que lo ha hecho, seguro de que no se han de contestar y que las palabras más sonoras y los dictómenes contra las personas no tienen más valor que el de quienes los emiten.

Suspensión del debate y se levanta la sesión.

Espectáculos

Funciones para hoy

PLAZA DE TOROS. Ideal Cinema.—Estreno del décimo episodio titulado El primer indio y última exhibición del noveno de la gran serie Quién es el número uno

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erupciones, etc.

Botellas en Farmacias y Droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

PURGANTE

TRILLOS
LEGITIMOS

Torpedo

ARMAZON ENTERAMENTE METALICO

Único de tres cilindros accionados todos por medio de engrane.

Tracción muy ligera

Mayor rendimiento que cualquier modelo similar.

Vendedor exclusivo

FELIX SCHLAYER

Sucursal de Córdoba:

CONDE DEL ROBLEDO. NÚM I.

La Cordobesa
ALMACEN DE MADERAS

PLAZA DE COLÓN, 20

Teléfono 185

Manuel Ruiz y Comp.^a

CORDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandes rojo, pino teñ y pinzape, alamo blanco, cheope del Norte en medianas y rollizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases.

Grandes existencias en pino del país para entivaciones de maderas y construcciones y postes para líneas telegráficas y teléfonicas.

Precios económicos.

JABOLINA

LO MEJOR PARA LAVAR, FREGAR Y LIMPIAR
No deteriora la ropa y lava hermosamente las prendas negras y de color.—Para fregar no precisa sosa ni jabón y limpia más que ambos productos

PAQUETES A 5 Y 10 CENTIMOS

De venta en Droguerías, Ultramarinos, etc.

Al por mayor, Espíritu Santo, 19.—Sevilla

Máquinas pa a aserrar maderas

y maquinarias de todas clases en general

Ferretería, aceites minerales pa a maquinaria, correas y material eléctrico — Grandes existencias en cierres cinta y circulares.

Cojinetes engrase continuo y de bolas.

Ventas al por mayor PAUL DANIELSEN

Casa en Sevilla: Gravina, 21. Teléfono 531

Sucursal de Córdoba: Plaza del Escudo, 3

(esquina Alonso de Burgos.) — Teléfono 433

Aguas de Vacar

propiedad del

Conde de Torre-Arias

Especialísimas para combatir las Anemias, Clorosis, Diabetes-sacarina, Gota, Raumatismo, Infarto del Hígado y del Bazo, Osteopatía y otras enfermedades.

El Depósito se ha trasladado a la calle de Alfaros, nº 5, donde se vende a 10 céntimos la botella, sin embargo pasa pedidos por correo en dicho punto

Taller Mecánico de Carpintería y Ebanistería

Mariano Bellido

Construcción de portales y elaboración de maderas

Ramírez de las Casas-Deza, sin número. — CÓRDOBA

ALMACEN DE MADERAS

La Forestal, Plaza de Colón, 13. — CÓRDOBA

Maderas de pino rojo y pinzape, nogal, chopo y álamo blanco en tablas y planchas, encinar, álamo negro, encina y otras. Grandes existencias en jarrillones y llamas sin transportes de ninguna clase.

INAGRESI Si deseais tratar a vuestras hijas sanas y rubias alimentarlos con **ES LO MEJOR**
ENFERMOS DE ESTÓMAGO Si queréis curar vuestras molestias, alimentarlos con **ES LO MEJOR**

CEREGUMIL FERNANDEZ

Alimento Vegetariano completo.—Superior a la carne y la leche.

REPRESENTANTE: AQUILINO ZURBANO.—HORNOS DE SANJUAN, 2 DUP.—CÓRDOBA

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua

nunca tendréis canas ni serdías calvas

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro

La Flor de Oro